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Anotace:

- Tento material je urcen ke shrnuti kapitoly o Ctyruhelnicich. Systematizuje
znalosti o rovnobéznicich a lichobézniku. Vyvozuje vzorce pro vypocet jejich
obvodu a obsahu. Zaci samostatné resi zadané ulohy.
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CtyFuhelnik

1.Uloha: Na obrazku je étyfuhelnik KLMN. Vyjmenu;j:

N

Vrcholy: A, B, C, D
Strany: a, b, ¢, d
Vnitfni uhly: a, B, vy, &
Uhlopficky: AC, BD

a) Vrcholy Ctyrfuhelniku.

b) Strany Ctyruhelniku.

c) Vnitfni uhly ¢tyrfahelniku.
d) Uhlopfiéky &tyfuhelniku.
e) Sousedni vrcholy.

f

g) Sousedni strany.
h) Proté&jSi strany.
Sousedni vnitfni ahly.
Protéjsi vnitfni uhly.

i)
j)



Rovnobeéznik

D C Kazdé dvé protéjsi strany rovnobézniku jsou
0 Y rovhobézné.

AB || DC a AD || BC
Protéjsi strany rovnobézniku maji stejnou delku.

a & /AB| = [CDJ ; |BC| = |AD
A B Protéjsi uhly rovnobézniku maji stejnou velikost.
a=y;B=0

Soucet velikosti sousednich uhld rovnobézniku je 180°.
Soucet vnitinich uhlt rovnobézniku je 360°.

2.Uloha: Na obrazku je rovnob&znik MNOP. Zjisti velikosti vSech jeho stran a vnitfnich

uhlu. 5 o
y \ INO| =3 cm
3em |OP| =4 cm
B = 180°- 115°= 65°
115° B v = 115°
M N

4 cm 0 =65°



Vzdalenost rovnobézek

Vzdalenost rovnobézek p a g se rona
délce useCky PQ kolmé k pfimkam p a q.

PQLlp A PQlg

Vysky rovhobezniku

D c C S ’
© v_ je vyska na stranu a
v, je vySka na stranu b J
" b Vyska rovnobézniku O
g udava vzdalenost jeho (5
5 protilehlych stran. A 2 B



Rovnobezniky
Ctverec Obdélnik Kosoétverec Kosodélnik

VSechny strany jsou Protéjsi strany jsou  VSechny strany jsou Protéjsi strany jsou
stejné dlouhé. stejné dlouhé. stejné dlouhé. stejné dlouhé.

VSechny vnitfni thly jsou praveé. Z&adny vnitini Ghel neni pravy.

Uhlopfi¢ky se navzajem puli.

Uhlopfiéky maji stejnou délku. Uhlopfiéky maji rizné délky.
Uhlopfi¢ky jsou k Uhlopriéky nejsou k  Uhlopriéky jsou k Uhlopfriéky nejsou k
sobé kolmé. sobé kolmé. sobé kolmé. sobé kolmé.
Uhlopricky puli Uhlopfi¢ky nepuli Uhlopficky puli Uhlopfi¢ky nepuli

vnitfni uhly. vnitrni uhly. vnitrni uhly. vnitfni uhly.



Obvod rovnobézniku

Ctverec Obdélnik Kosoétverec Kosodélnik
a I b
\ i ) a " a
a a a
VSechny strany jsou  Protéjsi strany jsou VSechny strany jsou  ProtgjSi strany jsou
stejné dlouhe. stejné dlouhe. stejné dlouhe. stejné dlouhé.
O=ata+a+a O=a+b+a+b O=a+a+a+a O=a+b+a+b
O=2.a+2.b O=2.a+2.b

O=4.a O0=2.(a+b) O=4.a O0=2.(a+b)

Obvod rovnobezniku je roven souctu délek vsech jeho stran.



3.Uloha: Vypogitej obvod obrazcli na obrazcich:

45cm 000 e

3 cm 2m

a=2m
b=45cm=0,45m
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Obsah rovnobézniku

nw w
i

(@ i)
o o

Obsah rovnobézniku je roven soucinu délky strany a
vysKy na tuto stranu.

4.Uloha: Vypocitej obsah rovnobé&zniku:

a=7/m
V. =4m
5m S=a.v,
S=7.4
S =28 m?




Lichobeznik

Pravouhly lichobéznik

D c C
d b
A a B

Jedno rameno je kolmé k zakladnam a

je zaroven i vyskou lichobézniku b =v .

Dve protéjsi strany lichobézniku jsou
rovnobézné (zakladny) a zbyvajici dve
strany jsou riznobézné (ramena).

AB||CD a AD{BC

AB,CD .......... zakladny lichobézniku
AD,BC .......... ramena lichobé&zniku
Voo, vyska lichobézniku

Rovnoramenny lichobeznik
i C

D ¢
dyx 5

a - B
A a o B

Ramena jsou shodné usecky. Je osove

soumerny podle svislé osy. b=d, a=8, y=0



Obvod a obsah lichobézniku

D

d b O=a+b+c+d

Obvod lichobézniku je roven souctu délek vsech jeho stran.

A a B

Odvozeni vzorce pro obsah lichobézniku:

Obdélnik, ktery nyni vidime vznikl ze dvou shodnych lichobézniku.
Strany obdélnilu jsou: a+c¢c a v
Obsah obdélniku jetedy: S= (a+c).v

(a T c) .V
Obsah lichobézniku je: O = >




5.Uloha: Vypogitej obvod lichob&zniku: > 20 mm

O=za+b+c+d 25 mm 21 mm
O=32+21+20+25
O =98 mm A 32 mm B

6.Uloha: Vypogitej obsah lichob&zniku a obvod rovnoramenného lichb&zniku :

a=12cm a=12cm
N 6 cm M b=5cm c=6cm
; c=6cm v=4cm
5cm d=50m
§4cm S=(a+c).v/2
O=a+b+c+d S=(12+6).4/2
K L O=12+5+6+5 S=18.4/2

12 cm O =28 cm S =36 cm?



Obsah nékterych ¢étyruhelniku

Ctverec Obdélnik Kosoétvereca Lichobéznik
Kosodélnik
C
3 b . v, a 4
a a a )
S=a.a S=a.b S=a.v, S:(a—l—c).v




ZDROJE

- vlastni tvorba
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